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KÖZIGAZGATÁSI, KÖZGAZDASÁGI, KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.
UDVARHELYVÁRMEGYE HIVATALOS LAPJA, AZ UDVARHELYVÁRMEGYEI KÖZSÉGI ÉS KÖRJEGYZŐK EGYLETE, AZ UDYAMELYMEGYEI ÁLTALÁNOS TANÍTÓ-EGYESÜLET

ÉS AZ UDVARHELYMEGYEI GAZDASÁGI EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI dijak : Egész évre 8 kor. Félévre 4 kor. Ne­
dved évre kor Papok-, tanítók-, gazdasági egyleti tagok- es 
közs. elöljáróknak egészévre fi kor., a tanító-egylet tagjainak, 
közs. és körjegyzőknek o kor. — Egy példány ara Ifi hller.

Megjelen hetenkint egyszer: vasárnap.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos

BETEG H PÁ

Hivatalos hirdetések 100 szóig minden szó 4 fillér, azonfelü 
- fillér, magán hirdetések □ cm.-ként ü fillér, többszöri közlés­
nél 4 fillérért közöltéinek. — Bélyegdij külön GO fillér. NyiIt­

tér sora 1 kor. Hirdetés és nyilt-tér dija előre fizetendő.
— Hirdetéseket e lap részére elfogad minden hirdetési iroda. —

SZERKESZTŐSÉG És kiadóhivatal : BETEGH PÁL könyvnyomdája és könyvkötészete iKossuth-utcza', hova minden e lapot érdeklő közlemények, előfizetések és hirdetések intézendők.
Kéziratok nem adatnak vissza.

Az agyagfalvi székely-emlék ügye.
Minket, székelyeket a közös sors, a közös 

küzdelem és baj összeíorrasztottak. mint a tűz 
ereje az anyagot. Ebben volt erőnk, kitartásunk 
a századok viharain keresztül.

Sokszor elgondolom, mily nemesen éreztek 
apáink, a kik bérezés kis hazájukban, a világtól 
elzárva, az anyaországtól elhagyatva: saját ere­
jükön templomokat, iskolákat építettek, hogy az 
ősük erényeihez méltó nemzedéket neveljenek. j

Munkásságukat, lelkesedésüket ébren tartotta 
mindig a hagyományok ideális szeretető. Ez a 
magasztos érzés hozta létre azag^ag- 
falvi réten emelendő székely-emlék 
eszméjét is. A gyűjtési mozgalom Székely- 
Udvarhelyről leikesedéssei indult meg.

Edison, a nagy tudós egyszer azt mondta: j 
Arra, hogy valamely uj feltalálás gyakorlati siké- j 
rét biztosítsuk, éppen annyi észre van szükség, j 
mint magára a feltalálásra. Ebben. a mondásban : 
az igazság az, hogy nem elég valami jót, 
szépet kitalálni, h anem azt mégis 
kell csinálni.

Igv vagyunk a székely-emlőkkel, is. Meg kell 
teremtenünk, mert a szent ez él és annak meg­
valósítására lelkesedéssel, önbizalommal vállal­

koztunk,
És meg is lesz, mivel a székely nép tevé­

kenységében bízom, buzgóságában hiszek. Egy­
általában oly tulajdonságait ismerem, melyek a 
komoly, hazafias munkát .erény számba veszik.

A történelmi nagy hagyományokat nem hagy­
hatjuk vészük Ez egyértelmű lenne a nemzeti 
önérzet, az erkölcsi érzék iránti elfásultsággal, 
melyről Kölcsey kesereg :

Vándor, állj meg .. 1
Más faj állott, a kihunyt helyére, . m 
Gyönge fővel, romlott', szívtelen ;
A dicső nép, mely tanult izzadni,
S' izzadás közt hősi bért aratni,
Névben él csak, többé' nincs jelen.

Ha őseink erényeit nem ápoljuk, bizony 
édes véreim, csak alt éle pakíong székelyek le­
szünk.

A székely honszeretet már ott virrasztóit a 
haza bölcsőjénél és azóta nekünk nemzeti ügy­
ben semmi sem volt közönyös.

Ne engedjük tehát a székely-emlék ügyét 
vesztegelni. Szívós kitartással törjünk előre eb­
ben a dologban is. Az egyetértő munka még a 
porszemekből is fényes templomot építhet. A leg­
utolsó napszámból is juthat egv-két fillér a szent 
ügyre. Kiki annyit, a mennyit képes. Quantum 
poles, tantum au de !

Gondoljuk meg, kedves székely atyámfia), 
hogy az agyagfalvi emlékben a hazatiSágnak újabb 
forrását nyitjuk meg, melyből utódaink hálás 
érzelmek közt erőt, lelkesedést merítenek.

Őseink megbecsülése nagy mértékben emeli 
a mi értékünket is. A mig nagy és nemes elődök 
példáján lelkesülő nép maradunk, addig nem 
féltem a székely népet!

Fűiéi Sz. Lajos.
Városi közgyűlés. Városunk képviselőtestülete e hó 

19-én tartotta évi második rendes közgyűlését Gyarmathy 
Dezső dr, polgármester elnöklete alatt. Polgármesterünk 
az elmúlt mozgalmas negyedévet következő megnyitó 
beszédben vázolta :

-Tekintetes képviselőtestület' Az elmúlt negyedév 
alatt a varos életére befolyást gyakorló nevezetesebb 
mozzanatok között - - úgy hiszem — első helyen kel! 
megemlítsem, hogy ő császári és apostoli kir. felsége 
legfelsőbb elhatározásával gróf Haller Jánost, Udvar­
helyvármegye kötelességtudó, közszeretetben álló főis­
pánját sajat kérelmére állásától felmentette és helyébe 
a magas kormány ajánlatara Hollakv Arthur Öméltóságát 
Hunyadmegye alispánját kinevezni meltuztatott. Ujouart 
kinevezett főispánunk a megye lakói részéről fényes 
fogadtatásban részesült, melyhez nagyban hozzájárult 
városunk lakossága, sőt maga az elöljáróság is töreke­
dett a siker érdeKében minden lehetőt elkövetni, melye­
kért ó méltósága elismerését és halás köszönetének 
kifejezését nem mulaszthatom el e helyen is felemlíteni. 
Nem csekély előnyére fog szolgálni s eretett városunk 
fejlődésének, haladásának, felviragozásának, hogy a volt 
nemzeti pártnak a szabadelvű partba való beolvadása 
folytán az egyesülés megyénkben is megtörtént és így 
remélhetőleg az eddigi torzsalkodások és személyes har- 
ezok helyett a békés együttmunkálkodás veszi kezdetét 
és a közjóra törekvő tevékenység lép előtérbe. További
haladásunk alapját képező vagyoni viszonyainkon lé­
nyeges változások nem történtek, azok leginkább a 
költségvetést előkészítő őszi közgyűlés tárgyát fogják 
képezni. Egyetlen nevezetesebb lépés az, hogy a tek. 
képviselőtestület azon határozata, mely a vámok házi 
kezelését fen artja és a pénztár körébe behelyezi; to­
vábbá a házi pénztárt az adópénztártól elválasztja, fo­
ganatosíttatott. Jelenthetem, hogy bár kevés idő múlt 
el e határozat életbeleptetése óta és e kevés idő is jó­
formán átmeneti időszak, mégis előnyösnek, gyakorlati­
nak es czélszerünek bizonyult. E negyedben leptette eleibe 
a törvény intézkedése folytán a nmeit, pénzügy miuisz-

AiZÉKELY-UDVARHELY“ TÍR6ZÁJA.
Udvarhelytől Orsovaig.

(A „Székely-Udvarhely“ eredeti tárczája.)
Szép és tanulságos kirándulást, illetőleg tanul­

ómat rendezett az udvarhelymegyei tanítóknak egy 
tagból álló kis gárdája Julius hó 10—16. között. Ju- 

10-én reggel volt az indulás Poppov Péter tantel- 
előségi tóllnok vezetése mellett.

Szent ügyünk iránt érzett szeretet hivá el min- 
iket csendes otthonából, az együtt érzett lelkesedés 
kezébe mindeniknek a zászlót, melyre ezen jelszok 

áriak Írva : látni, tapasztalni, tanulni, ezen fenseges 
idolatok hevítek a hosszú utón mindvégig e kis csa- 

minden egyes tagjának szivét, lelket, tanulni egy 
au testülettől, mely már országos hírnevet szerzett, 
árui Magyarország délibábos rónáját, látni a Dunát 
3U méltósággal hömpölyögni, majd meg égbe nyúló 
redek hegyek közötti szűk völgyeken tova sietni, megis- 
,-ní Magyarország nagyfontosságu, történelmi nex e- 
asspvgel bíró varosainak legalább egyrészét. Ezen 
Dratum-pontok - daczára a kánikulai melegnek - 
“felemelő hatással valának, hogy lankadast nem is- 
•ö frisseséggel érkeztünk be d. u. lél 8 órakor a 
-ia radnai pályaudvarba, hol az egybegyult tenget- 
aság szűnni nem akaró éljenzése es a Lippan eldor- 

g TJLvuk messze elható hangja jelze az első, LlLual Fogarasi hfálmt lippai kar- 
ész meleghangú beszéddel üdvözölte a székely tani-

iérerepoppomv Péteí válaszolt, megköszönve a kitün- 
í leiké/fogadtatást és az előlegezett vendegére-

Julius 11-ike az utazásunk tulajdonkénem köz­
pontja, e napon tartotta a Délmagyarországi tanító-egy­
let 33-ik nagy és közgyűlését Lippán, úgyszintén ez al­
kalommal ünnepelte az egyesület Schenk Jakab elnök­
nek 25 éves tanítói és 10 éves elnöki működését is. A 
közgyűlésnek nagyszerű lefolyása valóban méltó régi 
jó hírnevéhez, a 2000-nél jóval több tagot számláló D. 
m t e. _köztük számos középiskolai tanári oklevél­
lel bíró elemi iskolai tanítót és az összes polgári isko­
lai, képezdei, felső-leányiskolái tanárokat és óvókat is, j 
— oly impozáns moden nyilatkozott meg ez alkalom- j 
mai, hogy a jelenvolt vendégeket egészen magával ra- 1 
gadta, kis csapatunknak is elragadtatásánál csak lelke- ! 
sedése volt nagyobb, mely önkénytelenül arra ösztönöz, 
hogy mi is tömörüljünk felekezeti rangkülönség nél­
kül, egyesült erővel, vállvetve munkálkodjunk a kultúra 
nagy kiterjedésű mezején, édes hazánk boldogitására.

A tárgysorozatnak, az üdvözléseken kívül, csak I 
főbb pontjait említem meg, melyek úgy irodalmi be- ! 
ősükkel mint belső tartalmukkal, méltán kiérdemelték a : 
hallgatóság teljes megelégedését. Ilyen volt Janda Pe­
ren ez egyleti II. aleinöknek »Az osztott népiskola tan­
tervéről« szóló rövid, de annál velősebb fejtegetése, j 
Várkouyi Béla törökbecsei tanítónak: »Mit tehet a 
népiskola az erkölcsi nevelés érdekében, a szorosan 
vett oktatáson kívül« czimü tétele, Dézsán Miklósnak: 
»A gazdasági ismétlő iskolákról« tartott figyelemre méltó 
előadása, továbbá Truppéi Károly : »A művészi érzék 
fejlesztéséről és ápolásáról az iskolában- czimü tétel­
ről tett nagyhatású fejtegetése s ezeken kívül még 
több fontos tétel előadása.

A mily fenséges, ép oly megható volt a gyűlés 
elején Schenk Jakab egyleti elnöknek jubeliuma, kit 
ez alkalommal a többek között a legmelegebben üdvö­
zöltek Molnár József Eső alelnök az egylet nevében,

ter ur a fogyasztási adópótlék szedésére kiadott intéz­
kedését. mely az eddigi rendszeren és a város jövedel­
mét adó források kihasználására is lényeges változást 
idézett elő. Ugyanis a sör teljesen adópótlékmentes lett, 
a borra kivetett százalék pedig jelentékenyen szállott, 
mely bevételek azonban a húsra kiszabott százalékok­
ban teljes kárpótlást nyertek ; de emelkedett a város 
jövedelme a szesz és szeszes italok után szedhető adó- 
pótlékok után, melyről még biztos a latok — a dolog 
természeténél fogva — kezeink közölt nincsenek, de 
megközelítő számítás szerint városunk jövedelmét 2—3 
ezer lórin ital fogja emelni. Ezen bevételek kezelése, 
ellenőrzése — bár zaklatással, kellemetlenségekkel és a 
vámkezelő hivatal személyeinek nagy erőfeszítésével 
jár — házilag végeztetik és daczára a szeszgyárosok 
és korcsmarosuk által tett ajánlatoknak, velők egyezség 
nem köttetett, nem köttetett pedig azért, hogy a város 
elöljárósága tiszta képét lássa a jövedelmi forrásnak, 
hogy majd a bekövetkezendő egyezségek alkalmával ös- 
roert és szilárd talajra állva, határozhassuk meg az el­
fogadható megváltási összeget. A tisztviselők személyébe 
változás csupán annyi történt, hogy Szabó Dániel 
számvevő állását elhagyva, helyét az. ujonan választott 
ifj. Solvmossy Lajos foglalta el — bár választása két. 
oldalról i> meg lett folyamodva —- szükségesnek láttam 
ez állasba behelyezni, hogy annyira lényeges számvevői 
teendők fennakadást ne szenvedjenek, remélve, hogy a 
képviselőtestület utólagos jóváhagyását megnyerem. Az 
irodahelyiség a t. képvise őtcstülct határozatának meg- 
lelelőleg kibóvittetett, mely által nemcsak egészségügyi 
kívánalmaknak tettünk eleget, hanem a tisztviselőknek 
a nyugodt munka folytatására megadtuk az alkalmat 
és a város tekintélyének inkább megfelelő csínt és ké- 
nyelnie- Nem mulaszthatom el megemlíteni egyes ne­
vezetesebb ügyek betejezését, jobban mondva a lebo­
nyolítás alapját képező mozzanatokat. Ilyen az útvonal 
elméleti megaliapitása és gyakorlatba vitele : a csizmadia 
stb. sziu kisajátítását elhatározó miniszteri határozat, 
továbbá a lőportorony (elépítése, mely felett a munká­
latok teljes befejezése és az útnak a katonai és polgári 
bizottság által mar kijelölt útterv elkészítése után a tek 
képviselőtestületnek lesz módjába határozni. Ezen fon- 
tosabb momentumok felemlitése után a közgyűlést meg- 
nyitottnak nyilvánítom«.

A közgyűlésnek harminezhárom tárgya volt, mely­
ből kilenczet a tisztviselők szabadságkérése töltött be. 
bizony »munka után édes a pihenés«. Hogy pedig tiszt­
viselőink igazán dolgoztak, azt fényesen bizonyítja ama 
rend és pontosság, mely most az egész városházán vé­
gig vonul. A lényegesebb tárgyak között talán legége­
tőbb a szombatiak-! ut és Iliit átvétele a vármegyétől. 
Itt természetesen a két egyező fél; vármegye és város, 
törekszik megvédeni fele érdekeit. Mint az előterjesz­
tésből meggyőződtünk, a város ügye jó kezekben van ; 
lebonyolításával a polgármester bízatott meg.

Közoktatásügyünkre szintén igen fontos, hogy a 
városi IV. elemi iskola felállítása kimondatott és azzal, 
valamint a tanítói állás betöltésével az iskolaszék meg­
hozatott,

^^—
beszéde közben átnyújtva az egylet által ajándékozott 
ezüst írókészletet, Halász Ferencz miniszteri oszt. taná­
csos üdvözölte a kultuszminiszter, valamint a maga ne­
vében is, mely után egész sora következeit az üdvöz­
léseknek, mindezekre jubiláns a legmélyebb meghatottság­
tól reszkető hangon válaszolt.

A délutáni bankett után a székely tanítóság Ha­
lász Ferencz min. oszt. tanácsosnál tisztelgett, ki nem­
csak lekötelező szívességgel fogad a kis csapatunkat, 
de azon örömének is kifejezést adott, hogy a székelye­
ket a délvidéki tauitógyülésen láthatja, biztosítva egy­
úttal arról, hogy a székelyföldi iskolákra mindig nagy 
gondja van.

A fényes sikerrel végződött esti hangverseny után 
elbúcsúzva kedves testvéreinktől, tanitútársainktól, 12-én 
folytattuk utunkat tovább Aradra.

Mintha valamennv ünket ideges láz fogott volna 
el azon tudat hatása alatt, hogy Aradra megyünk, 
mintha a dübörgő vonat gomolygó füstje is ezen utunk 
alatt feketébb és gyászosabb lenne, mintha a haladott 
sebesség nem lelt volna elegendő, szerettünk volna egy 
perez alatt ott teremni, hogy igaz honfi szívből fakadó 
k(hívekkel áztassuk mi is azon, a kegyelet által meg­
szentelt helyet, hol az aradi 13 várfogoly végezte be 
dicsőséges elviét. Megérkezve Aradra, Bokor Alajos, az 
«Aradvidéki tanító egylet« elnöke üdvözölt a pályaud­
varon meleghangú szavakkal, mely után itt ezok-mó- 
kunkat lerakva, meg sem pihentül! k (mert hiszen ki is 
lett volna ilyenkor elfáradva), hanem az ottani tanítók 
szives vezetése mellett mentünk ki egyenesen a gyá­
szos emlékű vesztőhelyre. Áthaladva a Maros hidján, 
már messziről megpillantottuk az emlékoszlopot, a mint 
szomorúan bólint felénk s a melynek első lapjára ez 
van írva; »1849. október 6. Az aradi tizenhárom vér­
tanú kjvégeztetési helyének megörökítésére emeltetett



122 oldal.

Nem érdektelen az sem, hogy az évek óta költ­
ségvetésben előforduló pótadókat - melyek a mu 
lasztás folytán felhajtatlanul maradtak és egyszerűen 
a város pénztárából fedeztettek s így a város folyton 
deliczittel küzdött — most törülték. Ezek a pótaduk, 
habár egyesek filléreit igényelték volna is, annak ide­
jén smost is legalább némileg e vá-ns vagyoni ügyeire 
jótékony hatással lettek volna. Eldobtak méltány 
talanul ezreket, megfosztották a város pénztárát 
jogos követelésétől s ezzel szemben a főkapitánynak 
rendőrség ruházatára vonatkozó ezéIszerű javaslatát — 
mely egyszer s mindenkorra 110 írt kiadási töbletet 
okozott volna — takarékossági szempontból leszavaz­
ták. Utóbbi ügy tárgyalásánál történt, hogy Koncz 
képviselő »kéri a polgármestert a tárgyalást vezetni és 
ne vitatkozni«. Erre a polgármester férfias, rendreutasitó 
szavait igazán jól esett hallanunk. „Figyelmezteti a 
képviselő urat, hogy a polgármesternek igen is van joga 
annyiszor: a mennyiszer akar hozzá szólam az ügyek­
hez és felvilágosításaival azt tisztázni. Tudomására 
hozza a képviselő urnák, hogy hasonló hangon való fel­
szólalást sem egyik, sem másik képviselőtől nem tűr.«

Eltekintve ezen kis inczidenstul, a gyűlés rendben és 
gyorsan folyt le, nyugodt, békés hangulatban engedtük 
a tisztviselők nagy részét nyári szabadságra vonulni. 
Szabadságot, nyertek: Demeter Dénes tanácsos 5. Laka­
tos József pénztáros 6, tiálffy Endre főjegyző' (i, László 
A'bért aljegyző 6, Kassay Albert dr városi orvos 5, 
Feleky Pál, alkapitány 6, Kápolthy Karoly levéltáros ti 
és Sándor Dénes városgazda -í hetet.

SZÉKELY-UDVARHELY 30. szám.

Á népnevelés apostolai.
Mottó ■ Csak előre!

Székely katona-dalok.
Irta : V ü lei S J. a j o s,

VIII. IX.
K a s z á r n y á b a n. 0 b s i t.

A kaszárnya fedelére,
Galamb szállott hófehérbe 
Mintha babám lelke volna,
S turbékolva hozzám szólna.

A Küküllö partja mellől, 
Hirt hozott a rózsám felöl: 
Hogy reám vár s esztendőre 
Vígan megyünk esküvőre!

A kaszárnya udvarán 
Megszólal a kapitány: 
— Fiuk, sorba álljatok 
S az ohsitra várjatok!

Itt az Írás, vegyétek, 
Derék székely legények. 
Jó katonák valátok, 
Büszke vagyok reá tok !

Vármegyénk összes papjai és tanítói szives figyel­
mébe. A varmegyénkben letezo összes művelődési korúk­
ról statisztikát óhajtunk összeállítani. Tisztelettel felkér­
jük az összes lelkész és tanító urakat valláskülönség 
né1 oil, legyenek szívesek lapunk szerkesztőségével tu 
•falni, hogy van-e olvasó-kör, dalos egylet v. kar, eset­
leg milyen czimü társaság van községükben '! Kitüntet- 
vén azt is, hogy ki v. kik alapították, kezdeményezték 
és jelenleg kik állanak az élükön a társaságoknak'! (El­
nök, alelnuk, titkár v. jegyző, pénz lé -os, körvezető stb.) 
Ezen értesítéseket legkésőbb t o I y ú évi a u g u s z- 
tus hó 15-ikéig kérjük hozzánk beküldeni.

Utúliangok egy közgyűlésről.
A mint ünnepi számunkban jeleztük volt, a Dávid 

Ferenez-egylet udvarhelyköri iiókja Űrnapján, junius 1-én' 
tartotta meg Derzsben a tavaszi közgyűlését terjedelmes 
tárgysorozattal.

Lefolyásáról ezeket Írja kiküldőit tudósítónk:
Szerkesztő ur! Nagyon köszönöm, hogy a Uerzsbe 

menetelre felhiztatott. Keményem felett meg vagyok elé­
gedve. Azt gondoltam, hogy ez is olyan lesz, hogy ne- 
htiny pap-iéle ember ott találkozóra osszejő, ebédelnek 
egyet, kipoharköszöntőzik magukat, eidiesenk egymást a 
nép előtt vagy külön zárkózva s azzal hazam ennek és 
megteszik a jelentést, hogy ők mindent jól elvégezlek, 
mert a legtöub ellető gyűlés ilyen meiielii, a mennyiben

' K sok kérdést felülő, érdekes formájú tudósítás tarvy halmaz 
miatt késett. azera

1881. október 6.« 
13 vértanú neve 

Kényektől

A piramis többi oldalaiba pedig a 
van bevésve.
telt szemekkel, a meghatottságtól re­

megő szívvel véste be csapatunknak minden lúgja lel­
kének legmélyébe a tizenhárom nevet s szakított min­
denki egy-egy virágot a szentelt hantokról, hogy elle­
hesse örök emlékül. A vesztőhelyről egyenesen az aradi 
várba mentünk, megtekinteni a szomorú siralom huzat 
is, megtekinteni Kiss Ernő es 3 társának a varmögötti 
még szomorúbb főbelövelési helyét. Hogy kegyeiei mik­
nek kitejezest is adhassunk, a bzahausagiereu ielaliitott 
emléket megkoszorúztuk s elénekeltük a Hymnuszt 
mely után Lazár József a székely tanítóság nevében 
igen szépen kidolgozott beszédet mondott, utana meg 
bzász Ferencz szavalta nagy halassal Minke Bélának 
• Az aradi vértanuk« ezimu gyönyörű költeményei mi­

közben a tér körüli ablakok, valamint a 
szobor környéke is nagyszámú közönséggel 
A Szózat utolsó akkordjának elhangzása után ked­
ves tani tótársaink — kik Aradon mindent nemcsak
megmutattak, de egcsz világosán meg is magyaráztak _
felvezettek az erekiye-muzcumha is, hogy sziuről- 
szinre megláthassuk azon emléktárgyakat, melvek a 
szabadságharezhoz fűződnek s a melyek oly rövid időn 
igen nagy mennyiségben gyüjteltek ide össze.

11 órakor meg az Arad sz. kir. varos altul a 
hozpoiiti-szalloda lerraszán a mi tiszteletűnkre rende­
zett ebedhez ültünk, hol Willig József iskolafelügyelő 
ieiköszöntötte a székelyeket, mire Szász Ferencz és La­
zár József válaszoltuk, megköszönve azon utólerlietel- 
len vendégszeretetet, melyben a székelyek Aradon ré­
szesültek, meghiva egyszersmind az aradi tanítókat a 
Székelyföldre. 12 órakor kendólobogtatások, a 
es Szózat eléneklése közepeit robogott ki 
Aradról Temesvár felé.

zuhadsug- 
lelt meg.

Hymnus
vonalunk

(Vége köv.j Gyerkes Shály.

a legtöbbször inkább önmaguk a czél s nem valamely 
fontosabb közügy. Sokféle gyűlésben fordultain meg már 
széles e hazában s úgy tapasztaltam, hogy a legtöbbnek 
a menete teljesen meddő, szellemtelen, unalmas. Itt a 
szép és magasztos czélt elérték. A hatás az egész népre 
kiterjedt. Az eszmék csak úgy rajzoltak. Az elnökség a 
tárgysorozat összeállításában s a közreműködő erők 
megnyerésében ügyesnek bizonyult. Valóban dús asztalt 
terített mindazok számára, kik szellemi táplálék után 
sóvárognak. Ezek száma pedig ma nagyobb, mint valaha. 
Az aratni való sok, csak arató legyen teljesen és czél- 
irányosan felszerelve az alkalmas eszközökkel. Kicsiny 
tüzből nagy szokott támadni, csak legyen szellő, a mely 
érintgosse.

A tárgysorozat ünnepélyes részét a nagy Leni plom­
bán lél 1U körül Demeter Dénes karácsonfalvi pap 
kezdette meg Halai embertől méltán megvárható eleven­
séggel előadott imával és egyli. beszéddel, mely után 
Sándor Gergely helybeli, teljes testi és szellemi erőben 
levő pap, mint elnök és házigazda, tartalmas megnyitó 
beszédet mondott. Többen azt jegyezték meg nyomnan, 
hogy a fiatal emberek védnöksége óla az egylet egészen 
megelevenedett, szárnyaira kell ; képei elevenek, hason­
latai találók, irálya szabatos és emelkedett, tárgy körül 
mozog, előadása olvasva is eleven, szónoklás. Alost Bo­
ros György kolozsvári papnövelde!' tanár, az egylet köz­
ponti titkára, a kormányz.o-tanács közigazgatási jegyzője, 
a „Szivemet hozzád emuiéul" eziinü imakönyv írója, az 
„ Unitárius Közlöny" ez. havi szaklap szerkesztője, lon­
doni növendék, intézett a nagy sokasághoz egy beszédet 
az elnöki asztal mellett állva, nem annyiban szónokias 
mini társalgó formában, finom és iskolázott hanghordo­
zással, mely a zeneileg képzett fülekben is megnyerőén 
csengett, s a minő mindig számíthat a hatásra, mert 
minden alíektáló modorosságtól mentes és természetes 
egyszerűséggel ioly gyorsan, mint az urdui üdítő tiszta 
csermely, neki-neki ziidtiiás nélkül. Ez az ember beszó- 
lésru termelt. Durzsi Jozseí felolvasása következett az 
ünnepekről s azok megölése módjairól.

Előbbi fiatal három társa után erővel elakarta 
mindjárt kezdetben hitetni, hogy ö már vén, s nem illik 
be az ifjú emberek sorába. Előre kijelentette, hogy az 
ö felolvasása nagyon dorgáló; talán el is maradhatna; 
ne vegye senki sértésnek, mert a küzbünükut akarja 
ostorozni; csak úgy olvassa fel, ha megígérik az elné­
zést. Ez a kijelentés megelevenítette a netalán lanka- 
dásnak indult figyelmeket is. Csupa íül és kíváncsiság 
lelt az egész 'sokaság. Meg is forgatta a tárgyát minden 
oldalról a világtörténet duczügüs padozatán úgy, mint 
a Nyikú vidéki legény a nemet büzü Ízléstelen iandaris, 
viigy a Homorúd vidéki a inog Ízléstelenebb dragonyos 
származású némut-lánczban a menyecskét. Mohamedá­
nok, amerikai tánezoló felekezetek, zsidók és kereszté­
nyek ünneplése összehasonlításával kimutatta, hogy a 
keresztények nagy részei inkább korhelykedus, pénz, 
idő- és egészségpazarlás a maga rettenetes következmé­
nyeivel gazdasági, erkölcsi, váltási, családi es nevelési 
tekintetben, 1elsőbb és alsóbb társadalmi rétegekben 
egyaránt s ez okból nem ajánlatos az ünnepek szapo­
rítása, inig a mohamedánok és zsidók ünnepléséhez 
hasonlói az állata jelzett' módokon hasznosnak és üd­
vösnek tart, amint a skót, dán és svájezi keresztények 
tényleg gyakorolják is. És a 1 elolvasás igazán mélyen 
járó volt konyed gyors menettel, az összevetések utján 
itt-olt tréfás, humoros, csipkedő résztelekkel, most ne­
vettető, majd megdöbbentő képekkel, melynek kár az 
író fiókjában maradni. A nép kezén kellene hogy forog­
jon. Mi legfennebb kivonatot közölhetnénk belőle, ha 
hozzá juthatnánk. Most un is kezdem érleni, hogy miért 
beszélnek D.-ről oly áhitallal az egykori tanítványai 
kik irodalmi, esztétikai stb. előadásait hallgatták. A der- 
zsiek magukat embereinek meg, ha e nap emlékére a 
tnnebbi négyet s a Szász Irma k. a. muzsnai tanítónő 

megkapó szavalása után következett umlékbuszúdet egy 
lüzutkebun közreadnák, melyet Vas István szentpéteri 
pap irt, néhai Darkú Sándor jánosfaivi pap és esperes­
ről, s melyből csak egyes részleteket olvasott fel az idő 
elülni!adott volta miatt. A helybeli lelkes Bogdán keres­
kedő urak s mások is sokan ezt jegyezték meg.

Benczédi Mózes karácson!alvi iskolamester, boszniai 
kedves komáin láthatása örvendeztetett meg közel 20 év 
múltán, mikor őszülő fővel kiállóit s elszavalta elég gya­
korlottsággal a papjának egy nagy faradsággal betanult, 
telette hosszú s taian kiadatlan költeményei záradékul,

ISs fl I I A íi IV * 1 »z I / 1 A aI Aha U I J .11 lamert Ajtai János almás! pap, az idő előre haladott volta 
miatt a kilenczedik pontban jelzett előadásának a napi 
rendről levételét kerté, melyben azt a szintén mélyen 
jaró kérdést akarta ismert kedves modorával megvitatni, 
hogy miként lehelne Magyarország területéről a szakmi­
niszter altul a műit évben kitüntetett kétszázezer isko­
lázatlan, tanköteles gyermek sorsán segíteni s mely — 
mint e lapban olvastam — a múlt őszön Kunosban tar- 
luU gyűlésén s később — a mint halfám — a válaszL- 
maiiyi ülésben is fennforgóit. Kérését megadták s a kö­
vetkező gyűlés első tárgyának tűzték ki. Ez a kérdés or­
szágos kérdés s a t. egylet felette hasznos és nemes dol­
got veguz, ha a maga kis körében ezen segíteni törek­
szik.
........ érdekes beszédek, szavalatok és felolvasások
özönében is kitűnt, hogy minő hatása van az éneknek 
es zenei résznek a kedélyekre. Ez a kedélyek termő föld- 
jenek mogmivelese es előkészítése az igazságuk magvá- 
nak befogadására. Uly ionlos vallási es Művelődési té­
nyező, hogy sokszoros mértékű gondot és ügyeimet ér­
déinél egyházak, iskolák és társadalom részéről a zene 
us szép éneklés minél előbbvituie. A Jeruzsálem! «ión­
ról kiindult zenés kardalok az egész ozszágot mozgatták. 
A lulurmácziú századai szívből jövő és szivulrázú ének­
lésüket teremtettek ugy a régi megrázott, mint az újon­
nan alakult egyházakban. Azok ne feledjék ezeket, a ki­
ket első helyen illet. . -

Itt a bemenetkor! együttes éneklés ifj. Kiss Jakab 
helybeli tamto-mester orgonás vezetésével nagy hullá­
mokban hömpölygőt l az egyik karzatról a szemben levő 
zsuiolt karzatig, a kot nagy testből álló ódon templom 
román ízlésű, csúcsíves, merész boltozatairól a tágas pa­
dozatig es vissza, le és fel, a gyermek, női s féri! tenor,
reí-iin11! ,buS1fUS- Aangok erös vegyületében, a minőt 
11 kun íejiet dallam. Eagemet a hajüuLvsíVímeiiyi, uj íz­

lésben épült s talán az országban legnagyobb ev. ref. 
templomra emlékeztetett, mikor katona koromban a töb­
bek között egyszer végig hallgattam pár ezer ember aj­
káról azt a leirázú zsoltáréneklést, melyet a 40 ezer fo­
rintba került s az országban páratlan nagyságú orgoná­
val vezettek és kisértek. Az ilyen éneklés a sok gond 
és tűnődés által elcsigázott lelkeket is incgelevenedésrc 
és imára készteti.

Én ill a nagy karzat egyik felső szegletében ész­
lelem e hatalmas hangverődést, melyet közönként az 
orgonától az Ürmösi Károly jánosfaivi fiatal pap, egy 
óv előtt budapesti káplán, imadalai váltották fel. Ajtói­
nak részint orgona, részint ilt-ott énekkiséretével, sze­
líden, biztos hangvétellel, iskolázott szárnyalással, melyek 
csendes permetező eső módjára szállottak le a szivek 
mezőire, hogy aztán onnan az áhitat galambjai röppen­
jenek ég felé. Míg hiszem, hogy e hatalmas várfalakkal 
és bástyákkal körülvett templom oldalfalain látható fal­
festmény csoportozatok alakjai 5—ti száz éven keresztül 
több Ízben hallottak volna ilyen énekléseket. Nem va­
gyok a státus tagjai közé bejegyezve, s igv nem is áll 
érdekemben a nagyítás. Csupán az ott nyert benyomá­
soknak adók itt kitejezést. (Folyt, köv.)

TAlXLtiL
Tudnivalók a székelyudvarhelyi m. kir. állam 

kő- és agyagipari szakiskolaoa való (elvételre vonatkozó-
lag. Henües tanulókul az első évfolyamra felvételnek, 
kiK, a) lizonkelúves kort betöltötték es ehhez képest ki­
fej le ti munkaképes testalkattal bírnak, b) legalább két 
középiskolai osztályt, avagy pedig elemi népiskolai hat 
osztályt jó sikerrel végeztük. Behatáskor tartozik min­
den tanuló bemutatni: aj születési bizonyítványát, b) 
atyja vagy gyámja beleegyezését tartalmazó nyilatkoza­
tai, melyijun kitejezundo annak kötelezettsége is, hogy 
az illető a tanidő teljes tartalmát bevégzi, ej iskolai bi­
zonyítvány, d) az ujraoltás megtörténtéről szóló bi­
zonylatot. Az intézet tanulói sem heiralási, sem tandijat 
nem tizeinek. Minden (rendes és rendkivülij tanuló a be­
iratkozás alkalmával münolyi biztosíték czimén 3 Irtot 
tartozik az mtezet pénztárába befizetni, melyből a tanu­
lok atlal önhibájukból eredő károk fognak megtéríttetni, 
tizegeny sorsú, de jó magaviseleté és szorgalmas tanu­
lók részére több egesz ösztöndíjas (ingyenes), illetve léi 
ösztöndíjas (félingyenes) hely all rendelkezésre. Fél vagy 
egész ösztöndíjas helyre pályázó tanulók a fentemlitett 
okmányokon kívül szegénységi bizonyítványt is kötelesek 
kérvényükhöz mellékelni. A kellően telszerelt felvételi s 
illetve ösztöndíj iránti kérvények, az iskolai felügyelő bi­
zottsághoz czimezve legkésőbb f. évi augusztus hó 10-ig 
az igazgatósághoz nyújtandók be. Az intézettel kapcso­
latosan ínlernatus és conviktus (benlakás és étkezés) áll 
fenn, melyben (a nem ösztöndíjas) tanulók (ez időszerűit) 
havi ti irt oU krt iizelnek. Az intézet internálasába fel­
vett tanulok a szülök v. hozzátartozóik részéről a kö­
vetkezőkkel látandók el: 2 drb 170 czm. hosszú és 75 
czm. szeles fehérített vászon szalmazsák (surdé); 4 drb 
a szalmazsák nagyságának megfelelő és fehérített vá­
szonból készüli lepedő ; 1 drb rövid szőrű takaró (pok- 
róezj; 1 drb 70 cm. hosszú és 50 széles vánkos ; 3 drb 
vaukos álhuzat; 2 drb kékvászon kötény (surcz); 1 drb 
öltözet ünneplő és 1 öltözet műhely! ruha, ezenkívül a 
szükséges fehérnemű (u. m. ingek, alsónadrágok, kap- 
ezák, törülközők stb-vel). Székely- Udvarhelyt, lti'J'J. jú­
nius hóban. Az igazgatóság.

IRODALOM.
Schliemann Henrik. Schliemann Henrik nagyon sze­

gény családból született. Minden kincse iiatalsaga, tőr­
be tlen akarata, kitartása és becsvágya volt. Kereskedő­
nek állott, hogy vagyont szerezve, lehessen valamit az 
emberiségert. Küzdelmét szerencse kisérte és siker; 
sokszoros milliomossá lett. Közben, pihenő óráiban, a 
görög ős-kor tudományával foglalkozott, miben neje is 
segítette. Mikor dúsgazdagon elhagyta az izgalmas ke­
reskedői pályát, óriás vagyonát a tudomány hasznára, 
az ös-kor ismeretének élőimre vitelére akarta hasznaim. 
Asatni kezdett azon a helyen, a hol kutatásai után az 
ősrégi Mykene romjait sejtette. Tudományos törekvései­
ben is szerencsés volt. Egy egész város romjait sikerült 
kiásalnia; az első városi, melyet ismerünk, a legelső 
eziviiisatio nyomait találta meg és tárta fel. Az o ré­
vén tudjuk, hogy a görög szellem minden kincsének 
elemei kölcsönzőitek; a legrégibb művészi alkotásokon 
tökép a babyiuni és phoenieiai hatás érzik. Stílusának 
minden elemet kölcsön vette a görög, de a kölcsön­
adókénál nagyobb következetességgel fejlesztette, s teljes 
stílussá tudta összeolvasztani. A történettudománynak s 
az életnek legnagyobb igazsága, a fejlődés elve győze­
delmeskedett az o kutatásai revén. Milliókat költött az 
ásatásukra, de a millióknál drágább kincset vásárolt 
rajta : igazságot, történelmi bizonyosságot. Kutatásait 
maga irta meg könyvalakban. S ez a szullem-oriás, az 
erkölcs és altruismus e nagyszerű példája azzal mutat­
kozott be lóth Bélának egy görög hajon: „Én semmi 
nagyot sem tettem. Nem vagyok semmi inas, csupán 
modern nyugati agyvelő." Kutatásának kincsei most ju­
tottak el hu reproductiókban a magyar közönséghez. 
Meghozta őket a „Nagy Kepe» Világtörténet" 32. füzete, 
mely a szövegben bőven szol a mykenéi kultúráról. A 
tizenkét kötetes nagy munka szerkesztője Marczali 
Henrik, egyet, tanár, a görögökről szóló kötet szerzője 
dr Cyonilay Gyula akadémikus. Egy kötet ára díszes 
télburkütesben ti Irt; füzetenként is kapható 30 krjaval. 
Megjeleli minden heten egy füzet. Kapható a kiadóknál 
(Kevm Testvérek, Írod. Int. Kl. Budapest, ÜUöi-ut Its.) 
s minden hazai könyvkereskedés utján.

A Kolozsvári Lapok legújabb száma rendkívül ér­
dekes tartalommal jelent meg, szokatlan nagy terjedel­
műben. Első ezikke Lukács Lászlóról szól, kinek arcz- 
képét is közli. „A Bánlly-kabinet gyöngyéről", mint a 
hogy U L clsúgu Lukácsot nevezte, Toruk Mihály ír igen 
rokonszenves hangon. K. Simó Ferencz szép verset irt 
„Vasvári Hál sírjánál" czimmel. Heine Henrik szobrának 
Düsseldorfban történt visszautasítása ötletéből ifj. Téglás 
Gábor ír szellemes tárczát. A reklámról „A nagy dob“ 

a üvlvzsvari Lapok ötletes , Haragos "-a, Vojtkg

gall
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123 oldal.
Pál elmélkedik. A „Kaméliás hölgy" valódi modelljéről 

g. ír igaz. íranezia verve-vel. Felszeghi Dezső, Seprőd! 
Janos, Bodor Aladár es Délibáb (Kolozsvár egyik beauié-ja) 
eredeti verseikkel vetélkednek az elsőségért, dr Nagy 
Mór pedig hangulatos Lenau-forditásokkal gazdagítja a 
lapot. Az erdekes színházi czikken kívül ismét igen gazdag 
f, h-olozsvan dalok, és Hétről-Hétre rovat, melyekbe 
fekete Nagy Béla, Kovács Dezső, Bányay Elemér, Márton 
Manó es mások írtak. A nevelésügyi rovatban Petrán J. 
múlt heti czikkére, melyben a Leány-kinzás czim alatt 
a fölvételi vizsgákat vette bírálat alá, egy apa ir érde­
kes levelet. A kitünően szerkesztett és olcsó hetilapból 
Dombos Fenencz kiadó tulajdonos készségesen küld 
bárkinek mutat'ványszáino t.

KÜLÖNFÉLÉK,
- Ormgos Petőfi-űnnepély. A magyar nemzet 

szive megdobbant. Lelkét a „nagy idők" legendás hő­
seinek dicsősége megillette. A sivár jelenből a dicső 
múltra néz hogy erőt, lelkesedést merítsen küzdelmei­
hez. Érzi, hogy a múlt dicső hagyományainak nyomán 
haladva, valósíthatja meg azokat a feladatokat melyek 
ezereves küzdelmeihez méltóan egy szebb és nyugalma­
sabb jovohöz vezetik. Hiszen inegbünhödte nemcsak 
a múltat, hanem a jövendőt is . . . Ily érzelmek- 
kel gyújtja meg a Petőfi-kultusz szent tüzet e hu 
30-án Segesvárt, a hol a szabadságharcz gloriás 
vértanújának szobra tekint le a völgyije, melynek virá­
gai elesett székely testvéreink poraiból fakadnak. Ez a 
szomszédunkban lefolyó szép, magasztos ünnep jelentő­
sége össze van kötve a székely nép hagyományaival is, 
melyeknek keretében egyik legdicsőbb helyet Petőfi a 
lantos hős foglalja el. A nap-nap után szélesebb körre 
terjedő mozgalom méltó helyet jelöl ki számunkra az 
országos ünnepély sorában. Ott is leszünk szívvel és 
lélekkel, a hol a nemzet közérzülete koszorút tesz le 
világhírű költőjének, szabadságharczunk lcgdicsöbb alak­
jának szent emlékezetű helyére. Értesülésünk szerint az 
ünnep nagyjából megállapított programra]a ez : Szomba­
ton julius 29-én este egy nagyobb különvonat indul 
Budapestről Segesvárra háló- és étkező-kocsikkal a hol 
vasárnap reggeli 10 órakor az egykori csatatéren veszi 
kezdetét az ünnepség. A műsort a Petöfi-társaság tagjai 
töltik ki. Bartók Lajos nyitja meg elnöki megnyitó-bő­
szeddel, Bariba Miklós emlékbeszédet mond Endrődy 
Sándor költeményeket szaval Petőfitől, Rákosi Viktor 
fololvas, Jókai Apotheozisát clszavalja E. Kovács Gyula, 
a kolozsvári Nemzeti Színház művésze és a Petőíi-tár- 
saság tagja. Az emlékszobor megkoszorúzásában rószt- 
vesz az országgyűlés küldöttsége, a melynek koszorúját 
lallian Béla képviselőházi aleinök beszéd kíséretében 
lógja fölajánlani, az összkormány és a kultuszminiszter 
nevében Zsilinszky Mihály államtitkár lógja megkoszo­
rúzni Petőfi emlékét beszéd kíséretében. Az ünnepségen 
részt vesz a kolozsvári honvédzenekar is. Gromon Dezső 
honvédelmi államtitkár kijelentette, hogy az illetékes 
terparaecsnoksághoz intézendő kérelem teljesítését 
ha erre netalán szükség volna — támogatni fogja.

^ Á r m egyénkből nagyszámú közönség lesz 
jelen a Segesvárt e hó 30-án (vasárnap) megtartandó 
országos Petőfi-ünnepélyen. A rendező bizottság Ugrón 
Gábor orsz. képviselő, elnökkel élén megalakult és ma 
(vasárnap) d. e. 11 órakor a Székely-Egyleti Első Ta­
karékpénztár helyiségében tartandó értekezletén megál­
lapodik a további részletekben. A székely bizottságalelnöke : 
Nagysolymosi Koncz Ármin. Tiszteletbeli elnökök: Tibád 
Antal orsz. képviselő és Török Albert dr nyug. főispán. 
Jegyző: Soó Rezső dr ügyvéd. Bizottsági tagok: Ugrón 
János, Soó Gáspár, Kovács Mór dr, Solymossy Lajos 
dr, Orbán Ottó b., Solymossy Endre, Szentes Gábor, 
Bálint György, Zakariás Antal, Szubeni Antal, Papp 
Zakor József, libád Gergely, Kovács Dénes mészáros, 
Tamás Lajos, 1 ülei Sz. Lajos, Szeles Dénes, Csillag 
József, Csillag István, Becsek Aladár, Fischer Ferencz 
és lapunk felelős szerkesztője. E bizottság felkérte Szé- 
kely-Kereszturon Barabás Lajos, Sándor Domokos és 
rapp Mózes tanárt az ottani rendező bizottság megala­
kításába. Végül 4 külön vonat bérelése van elhatározva. 
Három reggel 5—6 óra közt a székelyudvarhelyi állo­
másról, egy pedig reggel 6 órakor Székely-Kereszturról 
log indulni több ezer főre menő székelylyel ép úgy, 
mint a Petőfi-szobor leleplezésekor.

— A székely Dalegylet ma (vasárnap) tartja tánezvi- 
galommal egybekötött hangversenyét Homoród-fürdőn.

— Nyilatkozat. A „Székely-Udvarhely" f. hó 16-án 
megjelent 29-iki számúban közzétett vezérczikkem több 
oldalról félremagyarázásokra adván okot, ezekkel szem­
ben ki kivánom jelenteni, hogy a fent jelzett czikkemet 
a közigazgatásra általában s nem spéciéi megyénk köz- 
igazgatására vonatkoztattam. Távul állott tehát tőlem 
a gondolat, hogy czikkemmel gróf Haller János ur vár­
megyénk volt főispánjának köztiszteletben és közszere- 
tet"en egyéniségét kívánjam sérteni, vagy hivatalos 
működését bírálat tárgyává tenni, legkevésbé pedig me- 
gyénk tisztviselői kara ellen, támadást intézni. Tagad­
hattam hogy volt czikkemben helyi és személyi vonat­
kozás, de e tekintetben azonban az ügy lovagias elin­
tézést nyert. Végül még ki kell jelentenem, hogy Hollaky 
Arthur ur jelenlegi nagyrubecsült főispánunk székfogla­
lójára vonatkozó megjegyzéseim, csak a legmélyebb 
tisztelet és elismerés kifejezései voltak. A mennyiben 
tehat czikkem ellenkező feltevésekre adott okot, ezeket 
a leghatározottabban visszautasítom. Dr. Kovács y 
Albert. — Ezen nyilatkozat kapcsán kijelentjük, hogy 
a szabadsajtó iránti kötelességünkből kifolyólag adtuk 
ki a bár nézetünkkel nem mindenben megegyező, a sze­
mélyi felelősséget megállapító névaláírással ellátott czik- 
ket, minden megjegyzés nélkül. Mi a pro- és kontra 
harcoló társadalmi czikkek behatása nélkül, ismert pár­
tatlanságunkkal haladunk a sajtó terén kijelölt utón.

Dattenberg Pál a „Kézimunkára nevelő Orszá­
gos Egyesület igazgatója, ki jelenleg városunkban idő­
zik s a Slöjd-tanitó-tanfolyam hallgatóit oktatja, a nyilvá­
nosság számára is tart hetenkint kétszer, kedden és 
pénteken d. u. 5 órakor, előadásokat a főreáliskola IV. 
oszt. tantermében. Két előadást hallottunk már tőle 
8 mwdkét előadásából azt a tanulságot vontuk le, hogy

az ipari tevékenység alapját az előhaladott államokban 
itp- es szakiskolai oktatás keretében vetik meg. Erre
Sctiiíl'l15 ugy a kereskedelmi minisztérium a 
zakiskolak felállítása altul, mint a vallás- és közokta­

tásügyi minisztérium a kézimunka oktatásnak az ui nép­
iskolai tantervben kötelező tantárgyként való bevonása 
anal. Guttenberg első előadásában a játék és a 
KezimutKa jelentőségét, azok összefüggését és az ipari 
tevékenység előkészítésére vonatkozó kiváló pontosságát 
tej leget te pshichologiai momentumok feltüntetésével. Elő­
adása a közvetlenség erejével győzte és hódította meg 
nagyszámú hallgatóit. Második előadásában históriai 
tejlodeset tüntette fel az ipari tevékenységnek különösen 
Angliában es Németországban. Élénk színekkel ecsetelte 
az Angol es Németnemzet küzdelmeit s törekvéseit, mely- 
iyel a maguk előnyeit igyekeznek a világpiaczon bizto­
sítani. Érdekes és tanulságos előadásában arra a vég­
eredményre jutott, hogy csak ott lehet szó fejlett és 
versenyképes ipari tevékenységről, hol a technikai okta­
tás mar a népiskolában veszi kezdetét s a szakiskolák- 
ban nyer folytatást. Még két nyilvános előadást fog 
tartani Guttenberg kedden és pénteken a mondott he- 
lyen. t elhívjuk rá úgy az értelmiség, mint az iparos 
osztály figyelmei. Igazán méltó és szükséges, hogv minél 
nagyobb körben megismerkedjenek már magában Gut- 
tenberg Pál kitűnő előadó tehetségével is.
r 1 „ ~ Az Orbán szobor javára. A Székely-Kerezturt 
felállítandó Orbán Balázs szobor-alapra Elédről egy 
tánczmulalság tiszta jövedelmét (22 korona 50 fillért) 
vettük, melyet rendelkezési helyére juttattunk. Ezen ősz- 
szeggel eddigi gyűjtésűnk 67 korona 50 fillért teszem 
—- A mulatságon felülfize* tek : Szentpétery Róza, Gagyi 
Denes tanár és Piros Aurél 1 -1 frlot. Jakab’ Adolf 
, krt. Király Albert 50 kr; Feld man n Fülöp dr 40 krt • 

Gagyi László (felső) 30 krt; Szabó Márton, Fancsali 
Áron tanító Szabó Sándor, Rozsondai István tanító 
Deák Lajos, Simon Mihály, Simon Ferencz tanító Ba- 
ezó Lajos ev. ref. pap. Bokor István, Kovács Péter és 
Csíki Mihály 20—20 krt; Gagyi Lajos és Somod! Ferencz 
10—10 krt.

— A székely ember akarata másodszor ez. múlt 
szamunkban megjelent hírre, a következő sorokat vettük:

Tisztelt Szerkesztő ur!
A „Székely-Udvarhely" ez évi 29-ik számában meg­

jelent „A székely ember akarata másodszor" czimii hir- 
,®z..,vrc*i’az‘tas czéljából szíveskedjék következőket kö- 
kozoim becses lapjában: — Dályai Kovács József, 42 
eves férfi nem volt „oltó-köteles" (mint az említett bi­
zonyítványban Írva volt), minthogy csakis a 6 és 12 éves 
gyermekek ujra-oltásra kötelezettek a törvény szerint a 
felnőttek dsakis himlő-járványok alkalmával esnek kény­
szer-oltás alá; nevezett önként jelentkezett oltásra, 
melyről tehát neki ujraoltási bizonyítvány nem is lett 
volna kiadandó, minthogy ő ujraoltásra nem volt köte­
lezve, hanem csakis önként jelentkezett arra; de ha 
már ujraoltási bizonyítványt kapott, akkor csakis a hi­
vatalos szövegű, következően hangzó bizonyítványt lehe­
tett volna részére kiadni: Ujraoltási bizonyít­
va11!'- Kovács József, Dúlva községi illetőségű, 42 éves 
önként jelentkezett, általam a mai napon ujra-oltatott’ 
Ualya, 1899. június 8. Dr x. y., oltóorvos, — mert az 
oltooryosnak nincsen semmi joga ahoz, hogy a hivatalos 
oltasi-bizonyitvany szövegét, — habár a hatás kedvéért 
is sajat észrevételeivel megtoldja ; mert hátha egy eset­
leges himlő-járvány alkalmával nevezett mégis ujraoltásra 
kötelezett lesz 2 Tekintetes szerkesztő urnák maradván 
továbbra is kész szolgája: Dr Szabady Lajos, homoród- 
jarasi tiszti orvos.

Petőfi emléke. Országszerte megindult a haza­
has mozgalom,_ hogy hősi halállal halt nagy lírikusunk 
e ml eket most 50 év múltán azzal a kegyelettel, olyan 
imponáló ünneppel üljük meg, a milyet csak megérde­
mel szabadságharczunk Tyrteusa, ki Romulusként félis­
ten módjára hirtelen eltűnt szemeink elől, hogv annál 
csodásabb legyen az alakja, legendává nőjön ki a sorsa 
s bar halála bizonyos, mind végiglen várjuk, folyton 
emlegessük, egyre szeressük, látni, hallani óhajtsuk. A 
mint dalait mindannyian énekeljük, költeményeit áhítat­
tal, tűzzel olvassák mindenek, nincs csak egy is közöt­
tünk ki nevét ne ismerné, — ép úgy senki sem akad- 
nat, ki Petőfi ünnepén ne venne részt és ne ragasz­
kodnék mindahhoz, mi most, az ünneplő hangulat köz­
ben, Petőfire emlékezteti, a mi Petőfi dicsőségét hirdeti, 
ünnepelni fog julius 30-ikán az egész nemzet és ünnep 
lesz mindama helyeken, melyek Petőfivel valami vonat­
kozásban vannak. Ilyen ünnep készül a fővárosban 
Petőfinek ama nagy művészi emléke előtt is, melyen, 
mint a szabadságharcz eszméjének legideálisabb megtes­
tesítője, Petőfi áll az első helyen; körülötte a győze­
lemre rohanó honvédsereg, melynek viadalmámora Petőfi 
arczán verődik vissza, Petőfi emléke e kép: a nagy­
szebeni csata-körkép „(Petőfi Bem táborában)". A mii­
vészek ecsettel hirdetik rajta Petőfi dicsőségét, a két

30. szám

előtt pedig Petőfi iró kortársai emelnek szót ■ Jókai 
Mór, Szász Károly, Gyulai Pál, Vadnay Károly 
stb., hogy elmondják emlékezéseiket Petőfiről. A kör- 
keptársaság ugyanis emlékezetessé akarná tenni e fél­
százados fordulót, a legtökéletesebb Edison-féle fonog­
ráfon megszólaltatja Petőfinek még élő minden iró kor­
társát, kik öt személyesen ismerték s a kik e czélból 
írott Petőfi-emlékezéseiket bemondták a fonográfba. 
Kettős czólt ért el ezzel. Élőemlékeket gyűjtött Petőfiről 
s megörökítette azok hangját is, kik maguk is a nagy 
időknek nagy tanúi, irodalmunk legjelesebbjei. Ez élő­
szó-gyűjtemény aztán a Petőfi-ház ereklyéi közé kerül, 
hogy késő unokáink is hallhassák e nagyjaink szavát, a 
mint Petőfit magasztalják. E gyűjtemény már most is a 
közönség rendelkezésére áll s a körkép látógafói min­
den nap díjtalanul hallhatják az említettek szavát. S 
hogv a külső keret is megfeleljen a nagy időkre való 
visszaemlékezéseknek, gr. Kreith Béla nagyértékü 48-as 
ereklyeinuzeumának színét-javát a körkép-épületében 
helyezte el s ezeket a körkép látogatói szintén díjtala­
nul tekinthetik meg. Hogy pedig mindenki, a köznép is 
áldozhasson e helyütt Petőfi s a nagy idők emlékének, 
a körkép társaság 50 krra szállította le a belépődíjat s 
ennek is egy részét a Petöfiház javára ajánlotta fői. 
Végezetül Petőfi és Bem képmását feltüntető emlékér­

meket veretett a körképtársaság, melyek árának egv- 
reszc szinten a Petőfi-ház javára esik, hogy a közönség 
n du-ok adományozásával is minél előbb fölépíthesse az 
áldozatkész magyar nép azt a Házat, melybe azért
XInkuZara!ldokolni’ hogy ott Petöfi ereklyéinek láttán 

fUtvesedest, haza- és szabadságszeretetet tanuljunk Pető-

Átváltozó levelező-lapok. Szenzáczós találmánya
ez a „Kozmos" fővárosi müintézetnek. Minden állarn- 
",an szabadalmazásra be van jelentve. Viszonyítva az 
idegen országokból behozott, silány árukhoz — ezen 
valód1 muveszies levelező-lapok összehasonlithallanul 
olcsók Tíz darab díszes burkolatban 80 kr, 6 drb 50 kr 

1 drb 10 kr. Minden egyes darab a legremekebb mü- 
vcszi képet tarja élénk. Kapható a „Székely-Udvarhely" 
Kiadóhivatalában. ' 3

~ Ismét pisztolypárbaj. Ugrón István vármegyénk 
aivaszeki eínoke es Kovácsy Albert dr e hó 18-án dél­
után el 2 urakor városunkban, a katonai gyakorló-téren 
pisztoly-parbajt vívtak. A párbajra a lapunk múlt számá- 

, n, megjelent „Közigazgatásunk" ez. vezérczikk adott 
oko,t;. ,L.fon Pisztolya nem talált, a Kovácsy dré pedig 
csütörtököt mondott. Párbaj után a felek kibékültek 
Lgron segedei Gyarmathy Dezső dr polgármester és 
Dioszeghy Samu kir. főmérnök; a Kovácsy dré Soó 
Rezső dr es Redő Sándor dr ügyvédek voltak.

, ... Korond-fürdő, eltekintve attól, hogy masrvar
hazánkban a légzőszerv! bajoknál egyedüli gyógyító 
helyünk : kduno sósvize 16 rész sót tartalmazó vasas 
szénsavas tiszta borvizzel bir és nem álló esővízzel, mi­
ként igen sok sóstavaink, melyekben évtizedeken keresz-
kr ,üuyrVliíbe? fUrdlk a , szenvedő-beteg. Korond-fürdön 
kristálytiszta forrásvíz adja a hatásos fürdővizet, mely 
minden 48 órában váltakozik. Valóságos tengerszem 534 
meter magasban a tenger színe felett. Ismételten kije- 
,6 S V? 1 a hasznost a. kellemessel párosítva, 

szik hh °^l,|t *Zf.re^nl’ az ‘^en helyesen cselek- 
sz k ha Korond-furdore siet, hol fele árért (50—60 
kr) kap szobát s kitűnő ellátást. Gáspár Gyula tulajdo­
nos, ki varmegyénknek ezt a kincseket érő helyét oly 
kedvessé, oly széppé varázsolta, igazán becsülésre és 
parttogasra érdemes munkát végezett.

, ~ ÍŐZSef oki. tánezmester — mint értesü-
lunk _ fo yo évi szeptember 1-én városunkban táncz- 
tanfolyainot nyit.

1 • 4»« SZékely-emlék javára a nyárád-
18qrqdaif (Maros'Tordam.) „Közművelődési Dalegylet"

■ jal!Vs ho f0-an Petőfi halálának 50 éves fordulója
e„i k‘nn° 8Zi a am! lskola nYári helyiségében hazafias 
unlek-unncpelyt rendez.

~.4Z EMKE évi közgyűlése. Az „Erdélyrészi
Magyai Kozmuvelodesi Egyesület XV-ik közgyűlését f 

" ,17"!n Gyidafahérvárt fogja megtartani, mely 
alkalom ma a tárgysorozatban felvett ügyek letárgyalása 
után kirándulás rendeztetik Zalathnára és Algyúgyra.

A f lit, is8fSTfrÍ, MCtŐfi ünnepély rendező bizottsága-
kikilrtfi ,fr .negY ™agyar egyesület kebdéböl 
kiküldött szukebb korú Petőfi-ünnep rendező bizottsága
begesvar varos polgárságának soraiból 50 tagból állóren- 
dezo-bizotfsagga egészítvén ki, c monstre bizottság folyó 
bpn_s'ni de UUm,'l urak)).r a vármegyeház disztermé- 
leVe’nl-ut t°f H1 StVa“ allsí,an’ bizottsági elnök, elnök­
lőn voa "".‘P szervezkedési ülését, megválaszt- 
van a kővetkező albizottságokat: a bankett rendező 
bizotsag elnökéül: Teutseh J. B. nagykereskedőt s 12 
tagot, a feheregyhazi emlékoszlopnál rendfentartó-bi- 
ta ^/T -1 Lendyay Sándor főszolgabírót s 16 
dr" pet°h-szobornal rendfenlartó-bizottság elnökéül
íiőd dhQSCr Gyula.yárm- főjegyzőt s 12 tagot, ezen 
fi™1 dr; Sei wert Vilmos tűzoltó főparancsnok veze- 
tcse alatt a segesvári önkéntes tűzoltókat is felkérni 
határozta; a vasúti állomáshoz Kedves Isván, kir. p.
ünLlgaLZgat° e. !loklete alatt 4 tagot az érkező vendé­
geknek, a szükségesnek látszó útbaigazító felvüágositá-
ffvfbő|efadaSa CZpjabo1 és végre az Udvarhelyvárme- 
hm n Lgr° n ■Gabor vezetése alatt érkező székelység 

otts<iga melle segitoküi Gyöngyössy István áll 
fi) 'f és Benedek Mihály, álj elemi isk. igazgat 
tokát. Az ules végén megalakittatott a Petőfi-ház gvüjtö- 
bizotlsaga es pedig Somogyi István alispán elnöklete 
a a t a járási foszo gabirákból, az állami és közigazga- 
tdsi hivatalok ionokéiból. 6 é

Zetelakán a székely-emlék javára jövő hó 6-án 
hazafias emlékünnepet, este pedig a toronyóra beszer­
zésére tanczmulatsagot rendez a tanuló ifjúság.

— Sikeres tűzoltásokról fogunk ezután Írni. A 
nagyobb tűzveszélyek megszűnnek a „Pyrosbest" cs és 
ka-, szab. tuzoltószer használatával — mint azt egy 
Lipne A. K. nevű ur szerkesztőségünkben elmondta. Ez 
az ur holnap (hétfőn) délután városunkban, a felső-pi-
k/if uLő1 a l.e yvC]l onk: tűzoltó-egylet és az érdeklődő 
közönség elolt bemutatja ingyen ezt a csodásnak Ígér­
kező, hasznos találmányt, melyet ha beválik — igazán 
jo lesz nekünk is megszerezni.

' A bivalvész Szarkakő legelőn, vtirosunkban fel- 
lepclt. A zarlat el van rendelve.
hói t-z7,iuuíŐfi kokáfdák- ]gen csinos, nemzeti szalagok­
ból készített es Petőfi mimatür-arezképével díszített ko- 
kardak lesznek forgalomban az e hó 30-iki ünnepély al­
kalmából. Kaphatok lapunk kiadóhivatalában 10 és 15 
kros minőségben. A kokárdákat Szabó Gyula készítette 
es a vonaton is be lehet majd szerezni.

- A sz.-kereszturl 48-as kör f. évi julius 9-én ren­
dezőit mulatságon fe ififizettek: Gálífy Kálmán 60 kr, 
l ap Mózes 60 kr, Walter Ferencz 60 kr, Borgida Lajos 
60 kr, Jaeger József 60 kr, Jakabházi Sámuel 60 kr
f vnh,J -)!)aí'° y4 “° krí- Kovac® Ján°s 20 kr, Rományi 
Gyula 20 kr, Ajvasz Kristóf 20 kr, Magyaróssi Arthur
10 \to,Kar,aCS0,ny ,Islviln 10 kr> Csiszér Albert, Kál- 

Ml^os’ fLaÄzl.°. Jozs®.f- ,.Pal Domokos, Bihari Mór, 
Sofalvi József, ördög Győző, Papp Lukács, Nagy Fe- 
rencz, Horváth János, Oláh Antal. Kazacsai Miklós, Fa- 
zakas 4erencz, Patakfalvi Mózes, Lenivel Sámuel l’aín= 
P1enp®,]..'|?kab lstvad> Viola Gábor, Viola Miklós 10—10 
kr. Felülfizetoknek szives köszönetét mond a rendezőség.
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Vadászok figyelmébe. Alóli mit tisztelettel tuda­
tom a helybeli és vidéki vadászatkedvelő urakat, hogy 
Sz.-Udvarhely, Szombatfalva, Hodgya, Árvátl'alva. Patak­
falva, Kenős és Remete határain csak azon esetben 
vadászhatnak, ha alólirtnál területi bérleti engedélyt 
váltanak folyó évi augusztus 15-ikéig bezárólag. K a s- 
s a y G e r g e 1 y.

Iparügyek.
Az ipar érdekebei!. A kereskedelmi miniszter 

rendelettel hívja föl u kereskedelmi és iparkamarákat 
arra a körüluiényre, bogy a mar letező ipartestiUet.-k 
az ipartörvény I2<>. szakaszában körülirt föladatoknak, 
melyek őket az iparoktatás, a /.akkep/.e . szövetkezetek 
alakítása és általában a képesité-iiez kötött kézműipar 
fejlesztésének tervre utalják, vajmi csekeiv mértekben, 
mondhatni csupán szórványosan tesznek eleget és 
részben talán e körülmény oka annak, hogy az érde­
kelt iparosoknak még mindig jelentékeny százaléka 
idegenkedik ily testületek alakításától, melyek körén 
belül szakmabeli érdekeit eléggé érvényre'julm nem 
látja. Utalással erre a körülményre, fölhívja a kamarát, 
hogy kerülete összes ipartestületesre kiterjeszkedve. 
tegye beható tanulmány tárgyává azt a kérdést, hogy 
e testületeknél általában egyes szórvánvos esetet 
kivéve az iparfejlesztés tekintetében észlelhető 
meddőségnek mik az okai s a mutatkozz! iuáuyok 
mennyiben orvosolhatók.

Szerkeszt öl tize tietek
6. S e. főjegyző Kuioud. Köszönettel vattai és örömmel 

közöljük szives tudósítását az „Udvarhelyi rém kath esperes-kerü­
leti általános tanitő-egylut" évi közgyűléséről. Lapunk pártkiiiön- 
seg nélkül minden jó irányú dolgokat ieíkaroí c, támogat. Szívesen 
látjuk máskor is. »

Eted. G. D. Az Örbá . >rra küldött összi gt t még azon hé 
ten rendeltetési helyére küidtQk, imko» bee-kezett hozzánk. A léiül- 
fizetők névsorát azonban térhiány n tt sak ....st közölhetjük

i übbeknek. : ürelein I! :idre emv.' közölj:;!, közölhetőkéi

Közönség köréből*
Nyílt levél lek. dr Kovacsy Albert ügyvéd urnák

Hesyti.
A „Székely-Udvarhely idei ló-......negjelent

29 k - tárnában a doctor ur által ti és k Szz 
Zfivzikkl.cn foglaltakra nézve, ni yiben azok 3 évig 
vezetésem alatt állt l'dvarlieivváimt-gve koz.gaz.Mlási 
bel ügyét érint ik, jogosítva, de sőt <öti a zvi - érzem 
magamat kijelenteni azt, uiL-zerint a varmegye tisztikara 
s annak külön is megnevezeli egyik lúgjával széniben 
hasznait teltevése leves lévén, iv.-zemrö! i- feltétlen 
rectificatióra szorul és pedig: mert mini 3 évim ni fő­
ispánja e tisztikarnak, biztosíthatom doctor ural "arról 
hogy o tisztikarhoz, volt munkatársaimhoz ilyen ír!levés 
abszolút nem férhet — s ebből kifolyólag arról is. hogy 
határozottan visszaéltek jóhiszeműségével s rosszakara- 
tulag, tévesen, alaptalanul informálták a doctor, urat a 
sötétség, az aknamunkák páriái. Fogadja őszinte és kiváló 
tiszteletem nyilvánítását, melylyvl is maradok

Sz.-Udvarhely, 1899. jul. 21.
igaz hive

Sróf fíaller János.
_______ Udvarhely vármegye volt főispánja.

Fzen rovafban helyet adunk minden közérdekű felszóla­
lásnak, de a felelősség a beküldőt terheli. Szerk

Sz. 735—899.

Meghívás.
A székelyudvarhelyi kerületi betegsegélyező pénz- 

tür a székelyudvarhelyi városi tanácsnak 1899. évi július 
hu 13-án kelt 5384—899. közig, számú felhívása folytán
1899. juJius hó 29-én délelőtt 9 órakor

rend kívüli k özgy ii I est
tail saját irodahelyiségében (határozatképtelenség esetén 
pedig folyó év augusztus hó 8 áü d. 9 órakor), melyre 
a közgyűlési tag urak ezennel tisztelettel meghivatnak. 

Székely-Udvarhelyt. 1899. jul. 19-én.
Betegh Pál,

ig. elnök.

■V k o z. g y ü lesi ;i !■ g y a i :
i. A kereskedelemügyi ifi Kit- minisztérium 

20028- Vili. sz. leirata, melyben a pénztár ügyének 
rendezései, a százaléknak 3 százalékra való felemelését, 
végső cselben a pénztár feloszlatását rendeli.

Esetleges indítványok.

Kecsetben egy 10 lóerőre felállított és munkába 
levő göHÜOZdoay, igen alkalmas helyen fekvő és sáros, 
pataki és budai kövekkel felszerelt Öríő-malöm. — to­
vábbá ugyanezen erőre kitünően berendezett Gáttér­
ődé 20 osztályú deszka-vágó fiirész és egyéb e szakba 
vágó felszerelésekkel, a viszonyok változása folytán 
eladó, esetleg üzlettárs kerestetik.

Munka-anyag a legközelebbi községben bőven be­
szerezhető.

Értekezhetni e lap kiadóhivatalánál.

ÍESSEEPl®PEii6PEB 
El " '
íii BOR ti

ÍSÍ

|| tiszta természetes erdélyi és magyarországi 

Ujj termes, melyek vétel eiötí hivatalosan 
[3*1 vejjjydetiiezve vannak, fsakis

I FERNENGEL G1ULA1
|| jóhirüpinczéjében Székely-Udvai heiyt (Kos 

fÜj sulh-uleza) kapható a következő előnyös 
[Ei árakban:
jí|| Literenként 32 krtól 1 írt 40 kng: 10 liter 
Hj ren felül 28 krtól 1 frt 20 kríg. — Nagyban 
|Ü]j .adó nélkül 56 literen felül hektolilerenkénl
§24 írttól 46 írtig.

■ Részletes árjegyzék és minta ingyen és iiérmentve.

HIVATALOS RÉS/.
Udvarhelyvármegye alispánjától. Sz. 13808—99 

alisp. Székely-Udvarhely város polgármesterének és va­
lamennyi községi elöljáróságnak. Közhirrététel végeit 
értesítem, hogy larcsafalva községben a Páilly Dénes 
tulajdonát képező havasi legelő, valamint Honczéd, Kh- 
laka községük és a marostordavámiegyei Füleháza Top- 
licza, Ratosnva, Maros-Kereszlur és Kis-Ilye köz-c’<mk a 
száj- es körömfájás ; Enlaka, Agyagfalva, Eted községek 
a járványosán fellepett sertésorbáuez : U ,-Sz. •ntmárton köz- 
seg a szórványosan fellépett'sertésvész ; kiskiiküllővármé- 
gyei Olah-Kocsárd, Szász-Szent-István, Sövényfalva. Ta­
tai laka és Hoszuasszó s a marostordavármegvui (iör- 
geny-Szentimre község a ser lés vész miatt zárlat ala he- 
lyeztettek. Farajd község; Maros-Tordavármegvében Xvá- 
rad-Galfahra, Jobbágytelke, Markod és Magvaros kö/W- 
gekben a száj- és körömfájás megszűnvén," a zárlat alól 
leioldattak. Marostordavármegyei Hodos községben a 
hehvásár megtartása engedélyezve van. Székely-Udvar- 
hely, 1899. julius hó. Jakab Gyula, alispán.

HIRDETÉSEK

Á ki divatos és jó férfi 
j íj ruhát készíttetni óhajt, 

nézze meg szabójánál

KRAUSZ ">

* * e ADOLF
budapesti posztókereskedő

mmtakönyvét.
* *

X! ..
I* ötszáz minta: h.oni (zsolnai), angol, 
ij frari-zia. és brünni szövetekben.

i Szám 1994 —99. tkvi.

Hirdetmény.
Szent-Demetcr község telekköuyve birtokszabályozás követ­

keztében az 18119. évi 2579. sz. szabályrendelethez képest átalakitta- 
! tik és ezzel egyidejűleg mindazon ingatlanokra nézve, melyekre az 
I 188(1. XXIX., az 1889. XXXVIII. és az 1891. XVI. t.-czikk a tényle- 
! ges birtokos tulajdonjogának bejegyzését rendelik, az 1892. XXIX.

t.-czikkben szabályozott eljárás a tlkvi bejegyzések helyesbítésével 
í kapcsolatosan foganatosittatik.

E czélból az átalakítási előmunkálat hitelesítése és a hcly- 
I színi eljárás a nevezett községben 1899. évi szeptember hé 11-én 
! fog kezdődni.

Ennélfogva felhivatnak:
1. Az összes érdekeltek, hogy a hitelesítési tárgyaláson sze­

mélyesen vagy meghatalmazott által jelenjenek meg és az uj tlkvi
! tervezet ellen netalán! észrevételeiket annál bizonyosabban adják 
; elő, mert a régi telek könyv végleges átalakítása után a téves átve­

zetésből eredhető kifogásokat jóhiszemű harmadik személyek irá­
nyában többé nem érvényesíthetik.

2. Mindazok, a kik a tjkvben előforduló bejegyzésekre nézve 
okadatolt előterjesztést kívánnak tenni, hogy a tlkvi hatóság kikül­
döttje előtt a kitűzött határnapon kezdődő eljárás folyama alatt

i jelenjenek meg és az előterjesztéseiket igazoló okiratokat mutas- 
: sák fel.

Mindazok, a kik valamely ingatlanhoz tulajdonjogot tarta­
nak. de tlkvi bekebelezésre alkalmas okirataik nincsenek, hogy az 
átírásra az 1880. XXIX. lő 18. és az 1899. XXXVIII. tör­
vén yczikk ó., 0., 7. és 9. 5-ai értelmében szükséges ada- 

; tokát megszerezni iparkodjanak és azokkal igényeiket a kikül­
dött előtt igazolják, avagy oda hassanak, hogy az átruházó tlkvi 

I tulajdonos az átruházás létrejöttét a kiküldött előtt szóval ismerje 
el és a tulajdonjog bekebelezésére engedélyét nyilvánítsa, mert ku- 

• 1 önben jogaikat ezen az utón nem érvényesíthetik és a. bélyeg és 
i illetékelengedési.kedvezményétől is elesnek ; és

4. azok, kiknek javára tényleg már megszűnt követelésre vo­
natkozó zálogjog vagy megszűnt egyéb jog van nyilvánköiivvileg 
bejegyezve, úgyszintén az ily bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tu­
lajdonosai, hogy a bejegyzett jognak törlését kérelmezzék, illetve 

! hogy törlési engedély nyilvánítása végett a kiküldött előtt jelen­
jenek meg, mert elleneseiben a beiyegmentcsség kedvezményétől 
elesnek.

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.
Székely-Kereszt űrt, 1899. évi május hó 17-én.

"Veress,
kir. aljbiró.

Magyar kölcsönös állatbiztosító társaság
mint szövetkezet

Budapest, VII. Erzsébet-körut 27.
Rizinsiiusnkat elfogad lovak és szarvasmarhák

elhullása kövei kéziében beállott káresetek meglő- 
bitesére. Kültériié.- igénye fennáll: ha közönséges 
es járványos betegségekben, vagy baleset folytán 
pusziul el az állat, továbbá ha a szövetkezet kény­
szervágást kénytelen elrendelni.

A dijak pedig rendkívül mérsékeltek.
Az intézet élén állanak : báró Sztojanovits Gvör^v, 

n ti7ilrt°o ?’• uillök ti4ró Ambrózy Gyula, földbirtokos. Gróf 
he h cn bMttZS,cs. es kir. kamarás, országgy. képviselő, föld­
birtokos. f)r Héldy László, országgy. képviselő, földbirtokos.' 
Aiernel György, es. és kir. kamarás, országgy. képviselő, 
földbirtokos. Jaro Jósika Gábor, es. és kir. kamarás; orsz 
képviselő., földbirtokos. Gróf Kumiss Karoly, főrendiházi tag, 
földbirtokos. Báró Nyáry Béla, es, es kir,kamarás, földbirto­
kos. Gróf Ha day Gedeon, földbirtokos. Dr tiimay Aladár a 
■1* a=yar.aS'ar’.és járadékban!: r. t.‘ gazdásági tanácsosa. Dr 
1 etettem Annin, ügyvéd. Tahy István, cs. és kir. kamarás 
.testmegyei gazdasági egyesület“ alelnöke, földbirtokos. Za- 
les ki Jenő, löldbirtokos. Dr Pajor Ignácz, földbirtokos int. 
igazgató igazgatósági tagok. Felvilágosítással szívesen szolgál 
az iazgatoság es a vidéki ügynökségek. ;

Magyar Kölcsönös Állatbiztosító Társaság
mint szövetkezet, °

Richíer íéieHorgony-Pain-Expeller
Liniment. Capsici comp.

Ezen hírneves háziszer ellentállt az idő megpróbálásá- 
, , íí11ort,?1V töb*’ mint 30 év óta megbízható, fájda­
lomcsillapító beddrzsölésként alkalmaztatik köszvénynél 
°nUínv Vta°s^98afásnál “ meghűléseknél és az orvosok 
altat bedorzsolesekre is mindig gyakrabban rendeltetik. A 

^ iS?, Horg™y-Pal"-&Peaer, gyakorta Horgony-Liniment 
elnevezés alatt, nem titkos szer, hanem Igazi népszerű házi- 
”ef' m„°n,Vleli ®8y háztartásban sem kellene hiánvozni. 
40 kr., t0kr.es 1 frt. üvegenkénti árban majdnem minden
gyógyszertárban készletben van; főraktár- -------------
Török lózsef gyógyszerésznél Budapesten. Be " 
vásárlás alkalmával igen óvatosak legyünk, meri: 
több kisebbértékü utánzat van forgalomban. KI 
nem akar megkárosodni, az minden egyes 
üveget „Horgony védjegy es Richter czegjrgy-
zes nélkül mint nem valódit utasítsa vissza. ________

RICHTER F. IP. és társa, ct. és kir. udvari »zállitök. RUDOLSTADT.

Kapható Székely-Udvarhelyt Nagysolymosi Koncz 
Ármin gyógyiárában,

Udvarhelyi járás főszolgabírójától.
Sz. 9020—99. szb.

Árverési hirdetmény,
Kapohias-OJahfalii község tulajdonát képező 

Hámorod-urdun tevő három ásvánwiztartídmu 
knljat folyo CVI julius hó 29-éii <| in
ornkor K.-Oláhfalu községházánál tartandó nvih 
ytno.n szóbeli es zart írásbeli árverésen 3 
leg 6 egymásután következő évre 
tember 1-től 1902., illetőleg 1905. 
bér hó. 1-ig terjedő időre haszonbérbe 

Kikiáltási ár 700 frt, 
bánatpénz.
.. k í^'fJ [elt6telek főszolgabírónál
a k -olabfalvi községi bírónál a hivatalos 
alatt megtekinthetők.

Sz.-Cdvarfielvt

88
Sz. 9817—99. szb.

enn ék­

esét 
1899. szep- 

évi szeptem- 
adja.

16 százaléka

órák

Udvarhelyi járás főszolgabírójától.

iieladási hirdetmény.

3S8888888888I88888888Í

egyház, ^elkész^? tér" határrészben fekvő és a patak falvi ev. ref.
ruieten található 487 drh 'uryfo dn~ " aJhonát képező összesen 267 k. hold erdőte- 
épülell-a kí“le Í»M ‘»«"f “"»'«tnr m rarészanyag * 38 m-

riyilvános -zóbeli * zár! Írásbeli i„=,éaen"el fog aZm°' *MUn *<****>*«» 
Kik'aHás, ár 561 frt 40 kr, minek 10 százalék, bánalpén,

erdégonin*;:::^ ä JMtÄi “ m,Vi,rhc,y-,lrási tir-

Székely-Udvarhelyt, 1899 julius 2l-én.

1899. julius 14-én.
Hr Demeter Lörincz,

főszolgabíró.

kilmnii

Demeter Lőrincz,
főszolgabíró.
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